

Τα μυστικά της ελληνικής αντιπρότασης

Μόλις επτά εκατοστά του ΑΕΠ χωρίζουν τους πιστωτές και την ελληνική κυβέρνηση όσον αφορά ένα από τα καυτά θέματα της διαπραγμάτευσης, τους συντελεστές ΦΠΑ. Η νέα ελληνική πρόταση, η οποία υπεβλήθη στο Eurogroup και τμήματά της ζήτησε ο κ. Ντάνιελ Μπλουμ να ενσωματωθούν στην πρόταση των θεσμών, δίνει την εστίαση στο 23%, αλλά επιχειρεί να πάρει πίσω την κατάργηση της έκπτωσης στα νησιά.

Όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφο, η ελληνική κυβέρνηση δεσμεύεται για αλλαγές στο καθεστώς ΦΠΑ από την 1η Ιουλίου 2015 με στόχο ετήσια έσοδα 0,93% του ΑΕΠ έναντι 1% που ζητούν οι δανειστές.

Με βάση την τελευταία ελληνική πρόταση, δημιουργείται ένας ενιαίος συντελεστής 23% για τη συντριπτική πλειοψηφία προϊόντων και υπηρεσιών, με τη διατήρηση ενός μειωμένου συντελεστή 13% για όλα τα τρόφιμα, την ενέργεια, την ύδρευση και τα ξενοδοχεία (που οι δανειστές θέλουν να ανεβάσουν στο 23%), και ενός υπερμειωμένου συντελεστή 6% για φαρμακευτικά είδη, βιβλία και εισιτήρια θεάτρου.

Στις υπόλοιπες διαφοροποιήσεις σε σχέση με τις προηγούμενες ελληνικές προτάσεις, η κυβέρνηση υπαναχωρεί ως

προς τον συντελεστή φορολόγησης των επιχειρήσεων και προβλέπει συντελεστή 28% από 26%, όπως ζητούσαν οι δανειστές (29% η προηγούμενη ελληνική πρόταση).

Παρ' όλα αυτά, η ελληνική κυβέρνηση επιμένει στην έκτακτη εισφορά 12% για τις επιχειρήσεις με κέρδη πάνω από 500.000 ευρώ, μέτρο το οποίο έχουν απορρίψει οι δανειστές. Παράλληλα, η κυβέρνηση δεν έχει περιλάβει την προκαταβολή 100% στα κέρδη των επιχειρήσεων, αλλά και τη μείωση του ακατάσχετου στους λογαριασμούς (σήμερα 1.500 ευρώ).

Στο μέτωπο του πρωτογενούς πλεονάσματος, προτάσεις δανειστών και ελληνικής κυβέρνησης ταυτίζονται απολύτως, καθώς ο πήχης μπαίνει στο 1% φέτος, 2% το 2016 και 3% το 2017 και 3,5% το 2018.

Τα εργασιακά

Σημαντικά βήματα προς την πλευρά των δανειστών κάνει η ελληνική κυβέρνηση στο ασφαλιστικό υιοθετώντας τις θέσεις για τις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, ενώ επιμένει στην αύξηση των εισφορών για τους εργοδότες και τους εργαζόμενους, παράλληλα με την πρόταση για έμμεση μείωση των συντάξεων,

μέσω της αύξησης των εισφορών στους συνταξιούχους.

Στη νέα ελληνική πρόταση η Ελλάδα δέχεται οι αλλαγές στις πρόωρες να ξεκινήσουν από τον Οκτώβριο του 2015 και έως το 2022, χωρίς αναφορά στα θεμελιωμένα δικαιώματα. Εξαιρέσεις προβλέπονται μόνο για τους εργαζόμενους στα βαρέα και τις μπότες με ΑΜΕΑ. Η μόνη διαφορά με την τελευταία πρόταση των θεσμών, είναι ότι οι δανειστές ζητούν έναρξη των αλλαγών από την 1η Ιουλίου. Όσον αφορά στο ΕΚΑΣ, η κυβέρνηση δέχεται ότι η σταδιακή κατάργησή του έως το τέλος του 2019, αλλά την αντικατάστασή του έως το τέλος του 2018. Δεν υπάρχει καμία αναφορά στην πρόταση για άμεση κατάργησή του στο προνομιούχο 20% των δικαιούχων.

Στο θέμα της αύξησης των εισφορών υγείας για τους συνταξιούχους, η ελληνική πλευρά επιμένει στην αύξηση από το 4% στο 5% και όχι στο 6%, καθώς και στην επέκτασή της και στις επικουρικές. Βέβαια, επιμένει και στο θέμα των εισφορών εργοδοτών και εργαζομένων, επαναφέροντας την πρόταση που απέρριψαν οι θεσμοί για επαναφορά των εισφορών 3,9% στο ΙΚΑ (2,9% για τους εργοδότες και 1% για τους εργαζόμενους), καθώς

και την πρόταση για αύξηση των εισφορών στις επικουρικές, από 3% σε 3,5%. Η κυβέρνηση αποδέχεται την πρόταση των θεσμών για εξοικονόμηση στη συνταξιοδοτική δαπάνη 0,25%-0,5% του ΑΕΠ για το 2015 και 1% για το 2016. Δεν αποδέχεται ισοδύναμα για την αναστολή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές συντάξεις και δεν κάνει καμία αναφορά στον ασφαλιστικό νόμο 3863 που οι θεσμοί ζητούν να εφαρμοστεί. Συμφωνεί με τους θεσμούς για ένταξη όλων των επικουρικών ταμείων στο ΕΤΕΑ (δεν αναφέρει τη δέσμευση ότι θα λειτουργεί χωρίς κρατική χρηματοδότηση), επιμένει ότι θα εξαιρεθούν οι περισσότεροι από τους φόρους υπέρ τρίτων, όχι όλοι, και δέχεται ότι θα ληφθούν όλες οι δημοσιονομικές πρόνοιες για την εφαρμογή της απόφασης του ΣΤΕ όσον αφορά στην κατάργηση των μειώσεων στις συντάξεις.

Η ελληνική κυβέρνηση δέχεται και τη «δύσκολη» πρόταση των θεσμών για κατάργηση όλων των εξαιρέσεων στη χρηματοδότηση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και τη σταδιακή εναρμόνιση των εισφορών με αυτές του ΙΚΑ. Πρόκειται για πρόταση που υπήρχε και στο αρχικό ελληνικό κείμενο, αναμένεται όμως να οδηγήσει σε δραματικές περικοπές της χρηματοδότησης του ΟΓΑ (σήμερα χρηματοδοτείται κατά 80% από το κράτος) και κατά συνέπεια ακόμη και σε τριπλασιασμό των εισφορών στους αγρότες. Αντίθετα, η Ελλάδα δεν δέχεται την πρόταση που ορίζει ότι όσοι συνταξιοδοτούν από την 1η Ιουλίου 2015 και μετά, θα λαμβάνουν βασική και αναλογική σύνταξη μόνο με τη συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας τους. Συνεπώς εάν συνταξιοδοτηθούν νωρίτερα, θα λαμβάνουν μόνο τη βασική... Από την άλλη πλευρά, η κυβέρνηση δεν δέχεται το πάγωμα όλων των κατώτατων συντάξεων έως το 2021. Όσον αφορά το δεύτερο κύμα αλλαγών που θα συμφωνηθεί έως τον Οκτώβριο για να ισχύσουν από την 1η Ιανουαρίου 2016, η μόνη πρόταση που έχει βγει, αφορά στην μεγαλύτερη αντιστοίχιση των εισφορών με τις παροχές. Τέλος, οι ενοποιήσεις προτείνεται να ολοκληρωθούν το 2018 και όχι το 2017.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

26/6/2015

Με συντονισμένες αγορές προς το τέλος της τελευταίας συνεδρίασης της εβδομάδας, το Χρηματιστήριο προεξόφλησε αίσιο τέλος στις διαπραγματεύσεις της Ελλάδας με τους εταίρους - δανειστές. Η πληροφορία πως το Eurogroup του Σαββάτου ορίστηκε τρεις ώρες νωρίτερα (αντί στις 18.00 που είχε προγραμματιστεί), η επιστροφή του Έλληνα πρωθυπουργού στην Αθήνα, οι δηλώσεις Μέρκελ, Σοϊμπλε έδωσαν την αίσθηση σε μερίδα «παιχτών» πως τα χρηματιστήρια θα ανοίξουν τη Δευτέρα με συμφωνία. Στην αγορά αποτελεί κοινή εκτίμηση, πως είτε έτσι είτε αλλιώς, η Αθήνα θα αποδεχτεί -εν τέλει- τους όρους των δανειστών. Επιπλέον, η αγορά περιμένει να δει την κατάληξη των δύο πλευρών και σε θέμα-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	797,52	2,03%
FTSE	241,22	1,62%
FTSEM	923,81	2,69%
Δείκτης Τραπεζών	658,76	7,50%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	60
55.641.162	Μετοχές με πώση	30
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	18
107.532.552	<small>* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

τα που αφορούν στον ΦΠΑ (σε κλάδους, δραστηριότητες κ.ά.), στο ενδεχόμενο επιβολής νέων έκτακτων φόρων - χαρατσιών σε κερδοφόρες επιχειρήσεις, στην προκαταβολή φόρου και άλλες... λεπτομέρειες που θα επηρεάσουν τα

θεμελιώδη μεγέθη των εταιρειών. Όσον αφορά στη συνεδρίαση, οι πιο κινητικές μετοχές ήταν οι τραπεζικές, όπως και τα τραπεζικά warrants, ενώ «συμπαθητική» κινητικότητα καταγράφηκε και σε ΟΤΕ, MIG, ΔΕΗ, ΕΧΑΕ και ΟΠΑΠ.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα